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БОГОСЛІВ’Я

протоієрей Олександр ТРОФИМЛЮКУДК 271.2-1:27-46

Біблійне підґрунтя
пастирської допомоги хворим

Стаття присвячена свідченням Священного Писання Старого і 
Нового Завітів про лікування хворих. У ній, зокрема, з’ясовано причи-
ни виникнення хвороб і, відповідно, потребу в медичному лікуванні. 

Ключові слова: хвороба, лікування, медицина, пастирське 
піклування.

Одним із важливих напрямків православного пастирського 
служіння є піклування про хворих. Відносини між Церквою та 
медициною встановилися дуже давно. Історія християнства свід-
чить, що Церква відігравала важливу й центральну роль у догля-
ді за хворими, а її зв’язок із медициною закладений в самій основі 
Божественного Одкровення. Священне Писання має багато сані-
тарно-гігієнічних свідчень: якою була тривалість життя в старо-
завітні часи, чим хворіли і як лікувалися наші предки, яких про-
філактичних і гігієнічних принципів вони дотримувалися. Таким 
чином, погляд Біблії на медицину є для нас дуже важливий, бо 
він служить орієнтиром для віруючої людини.

Мета написання статті – проаналізувати свідчення Священно-
го Писання Старого і Нового Завіту про лікування хворих. 

Для реалізації мети дослідження були поставлені такі завдання:
• з’ясувати причини виникнення хвороб за свідченнями 

Священного Писання;
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• висвітлити біблійні засади допомоги хворим;
• розкрити євангельське ставлення до хворих і лікування.

Це питання неодноразово ставало об’єктом зацікавленості до-
слідників. Серед них можна назвати Т. Грекову [3], О. Єфимову 
[4], єпископа Костянтина (Горянова) [6], архімандрита Платона 
(Ігумнова) [9], протопресвітера Степана Ярмуся [10] та ін. 

Із біблійних старозавітніх часів немає спеціальних праць, при-
свячених медицині, подібних до тих, що дійшли до нас від древніх 
єгиптян або греків. Медицина біблійних часів не була самостій-
ною наукою, ні навіть окремою галуззю знань. Однак її тематика 
присутня вже в книзі Левит, яка за детальністю медичних описів 
нагадує древній підручник дерматології. У 13 главі книги Левит 
міститься опис цілої низки шкірних хвороб, причому тут викла-
дено різну діагностику між хворобами, які вважаються ритуально 
нечистими і тому потребують ізоляції. Звичайно, сенс цієї ізоляції 
був насамперед ритуально-релігійний, але вона мала й медичне 
значення, завданням якої було запобігання зараженню. Розпізна-
вання і лікування хвороб, а також спостереження за гігієнічними 
умовами життя народу цілком покладалося на священиків: “І ска-
зав Господь Мойсеєві й Аарону, говорячи: коли в кого з’явиться на 
шкірі тіла його пухлина, або лишаї, або пляма, і на шкірі тіла його 
зробиться наче виразка прокази, то слід привести його до Аарона 
священика, або до одного із синів його, священиків” (Лев. 13: 1 – 
2). Хворий на проказу після огляду священиком мав бути відгоро-
джений від народу; прокажений – це ворог громадського здоров’я, 
його треба видалити заради загального блага. Підозрюваного 
тримали під арештом, поки симптоми не визначаться. 

15 розділ цієї книги цілком присвячений хворобам статевої сфе-
ри, тобто виділенням зі статевих органів. Мойсей розрізняв при-
родне витікання і патологічне. Як гігієнічні заходи пропонувалося 
обмивання тіла й одягу, заборона статевих зносин на час хвороби.

У 21 розділі перераховується низка недуг і тілесних вад, що 
роблять схильних до них священиків нечистими, і тому непри-
датними до храмової служби. 

Обрізання, яке розглядається в Біблії лише з ритуальною точки 
зору, можна вважати однією з ранніх хірургічних операцій. Уперше 
про обрізання згадує книга Буття. Господь говорить: “Нехай буде 
у вас обрізана уся чоловіча стать; обрізуйте крайню плоть вашу: 
і це буде знаменням завіту між Мною і вами. Восьми днів від на-
родження нехай буде обрізане у вас в роди ваші всяке немовля чо-
ловічої статі, народжене у домі і куплене за срібло в якого-небудь 
іноплемінника, який не від твого сімені. Обов’язково нехай буде 
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обрізаний народжений у домі твоєму і куплений за срібло твоє, і 
буде завіт Мій на тілі вашому завітом вічним” (Бут. 17: 10 – 13). На-
каз про обрізання повторив Мойсей (Вих. 12: 44; Лев. 12: 3). 

Євреї завжди з особливою точністю дотримувалися обряду 
обрізання. Знаряддями для здійснення обрізання служили: ніж, 
бритва і навіть гострий кам’яний ніж (Вих. 4: 25; Нав. 5: 3). 

Медичні погляди стародавніх євреїв базувалися на ґрунтов-
них знаннях анатомії, чому є чимало підтверджень в Біблії. У ній 
помітне розуміння складності будови людського тіла й анато-
мічного зв’язку між м’язами або плоттю і кістками (Бут. 29:14; 
2 Цар. 19:13), знання про внутрішні органи –горло або гортань, 
серце, печінку, шлунок, кишечник, нирки. У біблійному тексті ві-
дображене усвідомлення значення крові та кровообігу як необ-
хідної умови життя (Лев. 17: 11), ролі дихання, повне припинення 
якого веде до смерті (Бут. 7: 22), нормального і порушеного функ-
ціонування серця, зв’язок між роботою серця тощо. З численних 
згаданих у Біблії аномалій і хвороб більш-менш однозначно іден-
тифіковані саме болі в області серця (Єр. 29: 3), шлункове захво-
рювання, яке вразило юдейського царя Йорама, шкірні захворю-
вання. Важливе значення чистоти для збереження здоров’я було 
відоме євреям. Головне джерело чистоти – вода. І цьому питан-
ню приділено достатньо місця в біблійній старозавітній історії 
(Вих. 29: 4; Лев 16: 24; Чис. 5: 22; 19: 20 – 21).

Із біблійного тексту випливає, що в ролі цілителів нерідко ви-
ступали пророки. Однак священики у євреїв, на відміну від бага-
тьох інших народів, зазвичай лікуванням не займалися. Офіційне 
визнання медицини в ті часи знайшло своє відображення в тому, 
що в Єрусалимському храмі існувала особлива посаду храмово-
го лікаря, обов’язком якого було лікувати священиків, оскільки 
вони часто хворіли на простудні захворювання через ходіння бо-
сими ногами по мармуровій підлозі храму [4]. 

Для повернення статусу “чистого” було недостатньо просто 
одужати. Зцілений мав пройти тривалий і багатоступеневий ри-
туал очищення. При цьому очисні жертви приносилися не в по-
дяку за зцілення, а в “сплату” за тимчасову ритуальну нечистоту, 
пов’язану з хворобою, тобто як свого роду вступний внесок на-
зад, у суспільство здорових і ритуально чистих. Характерно, що 
жертвопринесення, пов’язані з відпущенням гріхів і провин, були 
значно простіші.

У старозавітні часи важко знайти справжні природні причини 
хвороб, крім тих, які були очевидними: поранення, падіння, ста-
ріння і сліпота при старості (наприклад, як у книзі Буття (27: 1): 
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“Коли Ісаак постарів і притупився зір очей його, він покликав 
старшого сина свого Ісава”). Головна причина такого підходу в 
тому, що хвороба зазвичай розглядалася як покарання за гріхи. 
Так, побачивши сліпонародженого, учні запитали Ісуса: “Учи-
телю, хто згрішив, – він чи батьки його, що сліпим народився?” 
(Ін. 9: 2). Хвороба могла посилатися Богом прямо, наприклад, пе-
ред єгипетськими карами Господь сказав Мойсею: “Хто дав уста 
людині? хто робить німим, або глухим, або зрячим, або сліпим? 
чи не Я, Господь Бог?” (Вих. 4: 11). Хвороба могла виникнути в 
людини з Божого дозволу через посередництво нечистої сили, як 
видно з прикладу Іова Багатостраждального, коли “відійшов са-
тана від лиця Господа й уразив Іова проказою лютою від підошви 
ноги його по саме тім’я його” (Іов. 2: 7). Причиною хвороби могла 
також бути людська заздрість. Так, у того ж Іова ми зустрічаємо: 
“Дурня убиває гнівливість, і нерозумного губить роздратування” 
(Іов. 5: 2); а з іншого боку, “лагідне серце – життя для тіла, а за-
здрість – гниль для кісток” (Притч. 14: 30) [6].

Як причина хвороби виступає перед нами й пересичення. Кни-
га Премудрості Ісуса, сина Сирахового, говорить так: “Сину мій! 
протягом життя випробовуй твою душу і спостерігай, що для неї 
шкідливо, і не давай їй того… Не пересичуйся всякими солодоща-
ми і не кидайся на різні страви, бо від переїдання буває хвороба, 
і пересичення доводить до холери; від пересичення багато хто 
помер, а стриманий додасть собі життя (Сир. 37: 30 – 34). 

Однак у кожному разі головною причиною хвороби є людські 
гріхи. Хвороба для тіла – це те саме, що гріх для душі. Гріх і хворо-
ба – явища одного порядку. І те й інше – патологія, яка заслуговує 
відрази й відкидання. Здорова і праведна людина чиста, хвора 
або грішна – нечиста. Хворий – це погана людина. 

У Старому Завіті увагу зосереджено на праведності як такій і 
здоров’ї як такому. Головна дійова особа – народ, Ізраїлеві сини. 
Має значення народна праведність в цілому і народне здоров’я в 
цілому. Основні персоналії в Старому Завіті – пророки або вожді. 
Пророки потрібні для того, щоб через них Бог говорив із наро-
дом. Вожді важливі тому, що від них залежить, що народ робить 
і яким шляхом іде. Рідкісним винятком є діяльність пророка Іллі 
та його духовного сина Єлисея. Єлисей зцілює від прокази зна-
тного сирійця Наамана. Утім, це зцілення не є реальною перемо-
гою над хворобою – проказа, залишивши Наамана, переходить на 
неблагочестивого ізраїльтянина. Ілля воскрешає сина вдови за 
допомогою молитви і тепла свого тіла. Ілля, пророк-цілитель, ду-
ховно пов’язаний із Господом Ісусом Христом. Коли Ісус запитує 
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учнів, за кого його приймають люди, одна з відповідей – за Іллю 
(Мк. 6: 15). Це звучить на перший погляд дивно, але якщо враху-
вати, що Ілля зцілював і навіть воскрешав і був взятий живим на 
небо, як і сам Господь, то зв’язок між ними виглядає природнім. 

Під час Преображення все стає ясним: Христос з’являється у су-
проводі Іллі і Мойсея (Мк. 9: 2 – 7). Цим підкреслюються два голо-
вних аспекти земної місії Христа: зцілення, милосердя і воскресіння 
(Ілля) та роль вчителя і вождя (Мойсей). У цій трійці Ісус з’являється 
в центрі, як голова, що удостоїв двох інших своєї бесіди [8].

Із появою Господа Ісуса Христа, медицина виходить у Біблії на 
чільне місце. Дарувавши життя світу власним воскресінням, Гос-
подь Ісус Христос став у повному значенні лікарем людства. У вті-
ленні Син Божий став людиною, не перестаючи бути Богом, Гос-
подом слави; однак при цьому “Він не знехтував немочами нашої 
плоті, в яку і зодягнувся, щоб явити Себе Спасителем усіх людей 
повністю” [2, с. 200]. Божественне Слово втілилося й прийшло у 
світ, не маючи при цьому потреби в земному тимчасовому житті, 
але щоб явити Божественну благодать усім нещасним, хворим і 
стражденним і зробити їх спадкоємцями вічного небесного жит-
тя. У таємниці Свого втілення, спасительного хресного подвигу 
й воскресіння Син Божий подолав недосконалість, обмеженість і 
приреченість людини на смерть і тління [9].

Чудеса зцілень, що були звершені Господом Ісусом Христом, 
указують на життєстверджувальну силу Його людської приро-
ди, яка стала джерелом життя й безсмертя завдяки своєму іпос-
тасному з’єднанню зі Словом. За словами прот. Іоана Меєндорфа, 
подія Боговтілення є головною передумовою зцілення людської 
природи: “В рамках динамічної і сотеріологічної христології люд-
ство Христове є “пасхальним” в тому сенсі, що в ньому людина 
здійснює перехід від смерті в життя” [7, с. 225]. Знищуючи вла-
ду смерті, що завдає шкоди здоров’ю людини, Христос у багатьох 
епізодах Свого служіння світу являє чудесні знамення Своєї Бо-
жественної влади над різноманітними людськими недугами, по-
вертаючи людям здоров’я і схвалюючи силу виявленої ними віри.

Євангелія займають абсолютно унікальне місце в Біблії і взага-
лі у стародавній духовній літературі не тільки за кількістю опи-
саних зцілень, але й за тією увагою, яку було приділено в них про-
стим людям та їхнім особистим проблемам. Якщо герой Старого 
Завіту – народ, то дійові особи Євангелій – конкретні особи, які 
мають імена, вік, професію, сімейний стан. Євангеліє від Марка, 
перше за написанням і в певному сенсі найбільш фундаменталь-
не з чотирьох Євангелій, починається послідовністю Христових 
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проповідей і зцілень, причому ці два види діяльності майже за-
вжди згадуються одночасно, ніби не можна було проповідувати 
без лікування. Причому якщо проповіді просто згадуються, то 
про зцілення розповідається докладно. Євангелист Марк не дає 
розповіді про Нагірну проповідь, зате детально розповідає про 
зцілення тещі Петра (Мк. 1: 30 – 31) і розслабленого (Мк. 2: 3 – 
12). Ми також можемо бачити, що сторінки Євангелій населяє ба-
гатонаціональна спільнота простих людей, персонажів зовсім по-
всякденного, побутового характеру. Тут і начальник синагоги на 
ймення Іаїр (Мк. 5: 22; Лк. 8: 41), і римський сотник із хворим слу-
гою (Лк. 7: 2 – 10), сліпий Вартимей, син Тимеїв (Мк. 10: 46 – 52), 
Іоанна, дружина Хузи разом із якоюсь Сусанною (Лк. 8: 3), без-
іменні жебраки, невідома язичниця сирофінікиянка (Мк. 7: 26) та 
багато інших. Ці люди опинилися на сторінках Євангелій тому, 
що їх проблеми привернули увагу Сина Божого і здалися йому до-
сить важливими, щоб Він узяв участь в їхньому житті. Ісус займа-
ється не людиною взагалі, а конкретними людьми, які просять 
про допомогу або просто трапляються на Його шляху.

У Євангеліях докладно описані окремі чудотворіння, вчинені 
Господом у присутності ревнителів закону – книжників і фари-
сеїв. Численні зцілення в суботу використовувалися ворогами 
Христа як приводи для Його звинувачення. У цьому відношенні 
характерним є епізод, пов’язаний зі зціленням людини з пара-
лізованою рукою. За законом “лікування хвороб допускалося в 
суботу тільки тоді, коли зволікання загрожувало смертю”; у всіх 
інших випадках лікування розцінювалося як порушення запо-
віді про спокій суботнього дня. “Суха рука смертю не загрожува-
ла”, як говорить єпископ Касіян (Безобразов), однак Христос за 
Своїм людинолюбством здійснив зцілення стражденного, “пе-
реслідуваний недобрими поглядами супротивників, які Його 
підстерігали” [5, с. 33].

У євангельському богослів’ї зазвичай підкреслюється сим-
волічне значення зцілень. Дійсно, якщо для юдеїв хвороба була 
проявом гріха, то зцілення було наочним підтвердженням здат-
ності Господа Ісуса Христа прощати гріхи. Зцілюючи розслабле-
ного (Мк. 2: 5), Господь говорить: “Прощаються тобі гріхи твої”, і 
хвороба зцілилася. Хвороба є наслідком гріха і його видимим чи-
ном. Зникає гріх – зникає і хвороба. Ісус Христос і Сам підкреслює 
цю паралель, коли говорить: “Не здорові потребують лікаря, але 
хворі; Я прийшов покликати не праведників, а грішників до по-
каяння” (Мк. 2: 17). Він також каже одному зі зцілених: “Не гріши 
більше, щоб з тобою не сталося чого гіршого” (Ін. 5: 14). 
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Характерно, що Ісус Христос ніколи не називає Сам Себе 
вчителем (хоча до нього весь час так звертаються), але кілька 
разів називає Себе лікарем (Мф. 9: 12 – 13; Мк. 2: 17; Лк. 5: 31), 
нібито хоче таким чином вказати на Свою справжню роль. Ін-
терес Спасителя до медицини видно і в притчі про доброго 
самарянина: він перев’язує рани побитого купця і оплачує до-
гляд та лікування (Лк. 10: 34). 

Вражає те, що Ісус Христос був взагалі першою в історії Люди-
ною, Яка зцілила стількох людей. Часто говорять про те, що Він не 
гребував митарями й грішниками і що це було незвично. Але ж те, 
що Він не гребував хворими, – це теж було незвично. Це зараз ми 
звикли ставити інтереси хворих понад усе, і те, як Він ставиться 
до хворих, здається нам просто нормальним людським ставлен-
ням. Але так було не завжди. Це саме Христос перший почав так 
ставитися до хворих. Навіть тим, хто не вірить в Божественність 
Христа, є очевидним, що Його земне життя залишило такий слід 
в історії саме в силу незвичайності Його людинолюбства, якого 
до Нього не було. За це Його й критикують Євангельські опонен-
ти. На їхню думку, Він не правий тому, що Його приваблює не хо-
роше, а погане – не здоров’я, а хвороба, не праведність, а гріх [9]. 

Діяння Господа прекрасні не тільки успішністю Його зцілень, 
але й самим Його ставленням до хворих, тим ставленням, яке ми 
тепер називаємо “християнським”. Потреби хворих мають в очах 
Ісуса Христа очевидний пріоритет: Він заходить до хворих, змі-
нюючи власні початкові плани. Заради хворих Він відмовляє собі 
у відпочинку й спокою. Наше звичайне ставлення до хворих, що 
найповніше відображене у професійній медичній етиці, походить 
від цих упроваджених Спасителем нових для того часу стандар-
тів – ставити інтереси хворих на перше місце, завжди проявляти 
до них співчуття, доглядати за ними, робити все можливе для їх-
нього лікування і, найважливіше, вважати хворобу виправним та 
тимчасовим порушенням, завжди сподіватися на краще, на зці-
лення як на повернення до нормального, “цілого” стану. 

Господь проголошує і втілює в життя нове ставлення до лю-
дей, що ґрунтується не стільки на законі та правилах, скільки на 
милосерді й співчутті до слабких. У наш час це ставлення увійшло 
в повсякденний побут не тільки через медицину, але й через сис-
тему соціальних благ і гарантій, які спрямовані на підтримку 
саме найслабших членів суспільства. Під час обіду у начальника 
фарисеїв, Ісус Христос пропонує йому запросити “убогих, калік, 
кривих та сліпих”, тобто саме ті категорії, про які в сучасних дер-
жавах піклується система соціального страхування. 
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Спаситель демонструє нове ставлення і до хворих і до гріш-
ників. У силу вже згадуваної паралелі між хворобою й гріхом до 
хворих ставилися з певною огидою, також як і до морально не-
чистих людей. Ісус же проявляє увагу до обох. Замість огиди й за-
судження Він подає приклад любові й співчуття. У грішникові Він 
бачить потенційного праведника, у хворому Він бачить здоров’я, 
яке потрібно відновити. Поява Христа на землі була таким по-
тужним поривом до кращого – до добра, любові та здоров’я, що 
ми живемо досі освітлені світлом цього сяйва, не підозрюючи, як 
усе могло б бути, якщо б цього не сталося [8]. 

Цілющі здібності Господь передає апостолам (Мк. 3: 15; 6: 13; 
Лк. 9: 1). Апостоли продовжують справу Христову – вони також 
зцілюють не менше, ніж проповідують. Люди приєднувалися до 
християнських громад, спонукувані як силою проповіді, так і 
фактами зцілень (Діян. 5: 14 – 16) і атмосферою людського тепла. 
Там, де не відбувалося чудес, хворим були гарантовані догляд і 
увага. Сам перелік хвороб, описаних в Євангеліях, свідчить про 
увагу до медицини і певний рівень обізнаності людей, які писали 
ці тексти. Воскреслий Христос, Який містично втілився в Церкву, 
продовжував зцілювати. Образ Христа-Цілителя посідав чільне 
місце в християнському мистецтві перших століть.

Отже, Священне Писання має багато свідчень про медицину й 
лікування хворих. Медичні погляди стародавніх євреїв базували-
ся на ґрунтовних знаннях анатомії. Біблія описує одну з найран-
ніших хірургічних операцій – обрізання. Якщо в Старому Завіті до 
хворих ставилися з огидою, вважаючи їх великими грішниками, 
то Господь наш Ісус Христос замість засудження подає приклад 
любові й співчуття, вважаючи хворобу виправним та тимчасо-
вим порушенням.
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протоієрей Костянтин ЛОЗІНСЬКИЙ

Богословська система святого Юстиніана
й основні проблеми

візантійського богослів’я 6 ст.

В статті йде мова про богословські погляди св. Юстиніана, 
його полеміку з монофізитами на захист богослів’я св.. Кирила 
Олександрійського.

До головних богословських питань, які хвилювали Право-
славну Церкву в 6 ст. традиційно відносять оригенізм, боротьбу 
із залишками монофізитства та питання про «три глави», які в 
лекційному матеріалі з Історії Древньої Церкви та Патрології роз-
глядаються традиційно побіжно. Таке мимовільно спрощене став-
лення до вельми насиченого історичними подіями періоду прав-
ління свв. Юстина І та Юстиніана Великого пов’язане з тим, що 
кульмінація цих сперечань – 5 Вселенський собор 553 р. оцінюва-
лася істориками досить посередньо за значеннями його постанов 
для Церкви. Тому за висловом одного з дослідників цього періоду 
«Історія християнського богослів’я в VI ст., якщо дивитися на неї 
здаля, нагадує тунель на вході до якого ми бачимо пізньоантичне 
християнство, а на виході візантійське середньовіччя, але разом 
ми не помічає мого того, що відбувається всередині тунелю»1. І 
це не дивлячись на те, що період правління св. Юстиніана (527 – 

1 Цит за: Лурье В. М. История Византийской философии. Формативный период. – 
СПб., 2006., с. 129


